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Porque fala Passo
em cortar nas pensoes
dos actuais reformados

® Pensoes do Estado
podem ser duas vezes
maiores que descontos

Pedro Passos Coelhoquerreduziras pensoes dos
actuaisreformados, argumentando que nao cor-
respondemaosdescontosefectuados. O diagnds-
tico ndo é novo e justificou anteriores reformas
daSeguranca Social. O problema estd em mexer

nas pensoes actuais. Paramuitos, é inaceitavel al-
terar o contrato que o Estado assinou com estas
pessoas. Para 0 Governo € injusto poupar os re-
formados a custados trabalhadores. Percebatoda
apolémica e veja assimulagdes. 12 linha 6 a 9
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Por que razao
quer Passos
Coelho cortar
nas actuais
pensoes

O publico recebe mais do que o
privado. Os futuros pensionistas
menos do que os actuais. Como se
medem estas diferencas e o que as

justiﬁca? CATARINA ALMEIDA PEREIRA E ELISABETE MIRANDA

Pedro Passos Coelho | Pensdes de reforma sdo uma das dreas onde o Governo e o FMI querem cortar, para ajudar a poupanca de

Pedro Passos Coelho ja deixou cla-
ro que considera que a actual gera-
¢do de pensionistas (ou parte dela)
estd a receber reformas parala do
merecido e que,amenos que o Tri-
bunal Constitucional ponhaum tra-
vao a fundo nas suas intengdes, 0s
pensionistas dificilmente escapa-
raoaum cortedefinitivonovalordo
seurendimento.

Em nome da equidade geracio-
naleemnomedaequidadeentre os
grupos profissionais da Fungao Pi-
blica e do privado, alinhava-se a te-
soura,com o apoio técnico do FML
Mas,oquequeristodizeraocertoe
qual éadimensidodestasdiscrepan-
cias?

Do que se fala
quando se fala em
desigualdades

O discurso do primeiro-ministro
néo tem sido claro sobre as inten-
¢Oes concretas, mas ha trés situa-
¢oes que tém sido muito enfatiza-
das. A divergéncia entre os pensio-
nistas da Caixa Geral de Aposenta-
coes (CGA) e as do sector privado;

as diferencas entre as os actuais
pensionistas e os futuros; e o facto
de muita gente néo descontar para
aquilo que paga.

Os trés problemas esto identi-
ficados hé varios anos e foram to-
madas medidas para os resolver,
embora paulatinamente. Passos
Coelho liga agora a sirene e trans-
forma as diferencas em divergén-
ciasintoleréveis, de urgente resolu-

¢éo.

Taxa de
substituicao e
mais alta na CGA

Comecemos entdo pelaprimeiradi-
ferenca, entre ptiblicoe privado. Di-
zer que as pensoes da CGA so trés
vezes mais elevadas doque asda Se-
guranga Social pode ajudar a cha-
mar aatencéo paraeventuaisdispa-
ridades. Mas estamaxima, que tem
servido para ilustrar a necessidade
dealteragoes aosistema, nao distin-
gue entre as disparidades expectd-
veis numsistema contributivo (que
paga mais em pensoes aquem tem
saldrios mais altos porque descon-

tou mais) e as que sdo geradas pela
existénciade regras mais favoraveis.
As simulagdes solicitadas pelo
Negoécios ao professor Jorge Bravo,
especialistaem ¢caSocialda
Universidade de Evora, tém como
referéncia um funciondrio ptblico
e um trabalhador do privado com
carreiras contributivas idénticas:
entradanomercadode trabalhoem
1970 e saida para a reforma em
2005, com 36 anos de servico e um
salariode 2.500 euros. No caso ana-
lisado, a taxa de substituicao (que
traduz a relagdo entre o valor da
pensdoeotltimosaldriobruto) éde
47% na Seguranga Social, subindo
para 90% no regime dos funciona-
rios publicos admitidos até 2006.
Estadiferenca é em grande par-
te explicada pelaexisténciade dife-
rentes idades de reforma nos dois
regimes: 65anosnoprivadoe 60 no
publico, até ha poucos anos. Se o
pensionistadosector privado tives-
se trabalhado mais cinco anos para
compensar essa diferenca, refor-
mando-se & idade legal de 65 anos,
a sua taxa de substituicdo subiria
para 75% - teriauma diferenga de
quinze pontos percentuaisemrela-

¢iioaoaposentado da Fungio Publi-
ca, masteriaque trabalhar maiscin-
€oanos.

A existéncia de uma formula de
célculo mais favoravel naCGA, que
em 2005 s6 tinhaem contaotltimo
saldrio, é o principal factor que ex-
plica esta diferenca, a par da idade
de reforma.

Jovens sao mais
sacrificados

A segunda oposigio sublinhada no
discurso politicaé etaria. Quando se
comparam as diferen¢as entre asi-
tuagdo de um pensionista actual e
umjovem trabalhador que se refor-
me daqui a 30 anos, elas sdo meno-
res, mas ainda assim expressivas.
Um reformado do sector privado
tem uma pensio de 76% do salario
bruto,enquanto que umjovem, nas
mesmas condigdes, recebera 58,6%
do salario quando se aposentar em
2041

A explicar esta diferenca estéo,
sobretudo, o factor de sustentabili-
dade e as regras de célculo da pen-
530.

A partilha de
sacrificios tem de
ser por todos. Mas

nao é certo fazé-lo
indiscriminadame
nte: € possivel
saber quem ja foi
afectado pelas
reformas
anteriores.

FILOMENA OLIVEIRA
FSO consultores

Eum erro
completo cortar nas
pensoes para tras.

PEDRO MARQUES
Ex-secretdrio de Estado da
Seguranga Social
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CONTRA CORTE D
ACTUAIS PENSOES

. RTE DAS
TUAIS PENSOES

de ae-dmsiamzuﬁ- BT

Corrigir s erros
do passado ou

seguir em
ff‘emb?

!
e
i

nmnowmimmmuaosesabe
se é este 0 modelo que o FMI e

[ Governo tém em mente para o
p!nsbesmlnlmas.uuemo futuro, ou se pretendem fazer uma

cmfa'eamwplementosodalj. | selecgdo mais “fina” da realidade.
. Hd especialistas que defendem que
0 Governo retire ou taxe
severamente quem recebeu
[ pensdes sem qualquer ligagdo com
mm@nu trevista ao Negécios. Além de le- a realidade contributiva (as tais
¢ instantaneas). Mas, uma vez que sao
i i poucas, 0 acto teria um efeito mais
temente recessivo, argumenta, moralizador do que financeiro.
defendendoqueswhmaipm- Recalcular todas as pensdes e
denteaceleraraconve verificar quais estdo desligadas da
tre férmulas de céleulo. carreira é um trabalho herctileo.
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- 0 , dlferen(;a entre
. geragdes, ¢ ¢ de que ordem de grandeza? O
* Negocios pediu simulagdes para um caso
- tipo, parasetermnaldex dadlmensaodas

de €1.176, uma vez
que leva com
- penalizacdo por antecipar a
Pensdo reforma. Os encargos com
mensal de €1.900 Hensoes a data da reforma
mas trab hw\(- a eram de 350 mil euros, Valor =
)-5€ 5 actual das contribuicdes
anos mais tar 05 capitalizadas é de 397
do Estado com pensoes a datada mil euros.
forma eram de 4
valor actual das cont
capitalizadas € de 442 m
uros. O pensionista recebe
o que descontou (1,09

PUBLICO E PRIVADO: ex-funcionario vezes).
DIFERENCAS SAO GRANDES
0% do salano

tenha reformado em 2005 da Caixa Geral de Aposentacoes (CGA) Pensdo mensa 0. Encargos do
e legal ficou a receber : equivalente a 90% do Estado com De! 1 data da ref?;ma
= ra de 670 mi 3lor actud
salario. No privado, quem tenha tra Menos anos, levaria so 47 > 12,&1-?‘3”7@', apita “ml Lén'1e *
1 . : S contribu vitalizadas é @
uma vez que a idade de reforma e m: o privado, tem penalizacao). 286 mill euros. Pensio
Trabalhando 1 L ezes a
da CGA e com 0 onus trahbalhado mais cinco a
CGA também descontou menos para a sua pensao, o que faz
tenha uma reforma 2,3 ve na do que descontou (ver metodologia

76% do salario

0 que mudou entretanto para as atenuar?

alorizacdo foi corrigida no Orcamento do

0 que justifica estas diferencas?

cada pela formula de
. As reformas

cada ano que
outro lado, de
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NOTA .
WETODOLOGICA

amitic




